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Extinderea frontierelor Imperiului roman 
a fost un proces de lungă durată, acestea 
ajungând în secolul I. p. Chr. pe linia 
Dunării. În timpul campaniilor de cucerire 
a Daciei teritoriul Munteniei a constituit la 
rândul său teatrul mai multor operațiuni 
militare. În urma desfășurărilor de trupe 
de trupe din acest spațiu, nord-vestul 
Munteniei a fost între anii 101/102 (prima 
campanie dacică a lui Traian) și 118 (primul 
an de domnie al împăratului Hadrian) 
sub controlul guvernatorului provinciei 
Moesia Inferior. Din această perioadă 
datează castrele de la Târgșor, Mălăiești 
și Drajna de Sus (jud. Prahova), respectiv 
Pietroasele (Buzău).

Castrul este amplasat în extremitatea sudică a 

unei terase situate la confluența râurilor Teleajen și 

Vărbilău, în punctul „La Cetate”. Situl se află astăzi 

în raza administrativă a satului Sfârleanca, com. 

Dumbrăveşti, jud. Prahova. În mediul academic acesta 

a intrat sub denumirea de  Mălăiești, după numele 
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comunei de care a aparținut până la reorganizarea 

administrativ-teritorială din anul 1968.

Importanța deosebită a acestui sit este dată în 

principal de scurta staționare a armatei romane, fapt 

care constituie un reper cronologic excepțional 

pentru materialul arheologic, acesta devenind 

la rându-i un reper extrem de important pentru 

numeroase situri romane.

ISTORIcUL cERcETăRILOR
Cercetările arheologice în castrul roman de la 

Mălăieşti au început la finele anilor ’30, perioadă în 

care colonelul topograf Constantin zagoriț realizând 

un plan topografic detaliat al întregului areal, a inclus, 

printre altele fortificația romană şi băile. IMAGINEA 1 

Primele cercetări arheologice sistematice au fost 

efectuate în anul 1954 de către Grigore Florescu 

și Expectatus Bujor. Începând cu anii ’60, castrul şi 

aşezarea romană au fost supuse unui proces îndelungat 

de degradare din cauza activităților agricole, iar în anul 

1976 băile castrului sunt traversate de un şanț pentru 

introducerea unei conducte magistrale de aducțiune 

a apei. În urma lucrărilor de plantare a unei livezi în 

anul 1985 au fost efectuate săpături de salvare de către 

regretatul Dan Lichiardopol IMAGINEA 2 .
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În campania de săpături din 2011 au fost cercetate 

sistemele de fortificații (val, palisadă, şanțuri) de pe 

laturile nordice și estice ale castrului, precum și o serie 

de elemente din zona barăcilor din interiorul fortificației.

Cercetările arheologice sistematice din anii 2012-

2013 au condus la rezultate importante și anume: 

descoperirea aproape integrală a băilor romane (în 

multe porțiuni  bine conservate), delimitarea laturilor 

castrului, studierea amănunțită a sistemului defensiv al 

acestuia și cercetarea parțială a unei barăci militare.

Începând cu anul 2016 cercetările arheologice 

se desfășoară exclusiv în castru, proiectul vizând 

cercetarea exhaustivă a unei barăci.

În paralel au fost realizate o serie de investigații 

pluridisciplinare care vor conduce la o mai bună 

cunoaștere a vieții cotidiene a soldaților care vor 

fi staționat aici în Antichitate (studii mineralogice 

comparative, determinare de microelemente și 

analize de fosfați). 

Castrul de la Mălăiești era o fortificație construită din 

lemn și pământ în care staționa o unitate auxiliară 

romană, al cărei nume rămâne încă necunoscut. 

Aceasta pare să fi durat doar pe timpul domniei 

împăratului Traian întrucât, în urma încheierii păcii cu 

sarmații de la începutul domniei împăratului Hadrian 

(117–118), armata romană s-a retras din spațiul actual al 

Munteniei. Acesta este și momentul în care castrele de 

la Drajna, Mălăiești, Târgșor își încetează activitatea.

cASTRUL dE LA MăLăIEșTI este o fortificație 

romană tipică, având sistemul defensiv alcătuit 

dintr-un val de pământ cu palisadă de lemn, dublat 

în exterior de câte două șanțuri. Incinta are o formă 

dreptunghiulară (latura sudică are o formă ușor 

neregulată), cu dimensiunile de 180 × 150 m. Pe 

fiecare dintre laturile incintei găsim câte o poartă, 

din care pornesc principalele drumuri din castru, la 

a căror intersecție se află clădirea comandamentului 

(principia).  În interiorul incintei a fost construit un 

drum de rond pavat cu piatră (via sagularis). Soldații 

locuiau în barăci de lemn și acoperite cu șindilă. 

Acestea au fost cel mai bine observate în partea 

vestică a fortificației (praetentura). În urma cercetărilor 

arheologice recente a fost identificat nivelul de 

incendiere al barăcilor, care corespunde momentului 

plecării garnizoanei. 

BăILE (BALnEA)
Băile romane se află la baza vestică a platoului pe 

care se află castrul. Acestea au fost construite la o 

distanță de aproximativ 50 metri de colțul nord-

vestic al castrului, respectiv la o diferență de nivel 

mai scăzută cu 12 metri față platoul pe care era 

amplasată fortificația IMAGINEA 3 . În ciuda timpului scurt 

petrecut aici de armata romană, clădirea respectă toate 

standardele arhitectonice ale vremii. Aceasta a fost 

construită în tehnica opus incertum, putând fi sesizate 

mai multe refaceri și adăugiri. Au fost identificate 

următoarele spații: apodyterium (vestiarul),  frigidarium 

(bazinul cu apă rece), tepidarium (bazinul cu apă caldă), 

caldarium (al doilea bazin cu apă caldă), laconium sau 

sudatorium (baia de aburi/saună). De asemenea, a fost 

cercetată complet anexa de deservire a cuptorului 

(fornax) și o platformă exterioară care asigura susținerea 

unui bazin rezervor. În zona sudică, opusă intrării, a 

fost descoperită o pubelă de reziduuri și un spațiu de 

deversare a apei IMAGINEA 4 .

Camerele erau încălzite prin pardoseală și pereți, prin 

sistemul specific roman, numit hypocaustum. Acesta 

consta din pardoseala ridicată pe piloni de cărămidă, sub 

care circula aerul cald provenit de la cuptorul extern, numit 

praefurnium. zidurile erau dublate în interior prin cărămizi 

special create pentru realizarea acestui sistem (tegulae 

mammatae), fixate cu ajutorul unor crampoane de fier. 

Aceste băi ofereau, pe lângă asigurarea igienei personale 

a soldaților, și un mediu agreabil de divertisment.
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Materialul arheologic descoperit este foarte divers, 

sugerând elemente de viață cotidiană cu particularități 

remarcabile. Alături de produse de import transportate 

în amfore sau servite în recipiente produse în ateliere 

din alte provincii, au fost descoperite ambalaje 

produse local, inclusiv ceramică lucrată cu mâna, 

decorată cu elemente specifice locale.

Cercetarea arheologică a fost finalizată, urmând ca 

rezultatele să fie publicate monografic. 

Cea mai mare problemă cu care se confruntă 

administrația sitului este suprafața mare de teren 

aflată în proprietate privată. Procedurile de 

expropriere demarate de către autoritățile locale sunt 

anevoioase și derulate în etape nepredictibile. Din 

aceste motive, intervențiile de conservare a sitului 

sunt minimale, atât cât permite cadrul legislativ actual.

Au fost realizate trei ediții anuale ale zilei Porților 

Deschise IMAGINEA 5 , care s-au bucurat de un succes 

considerabil în rândul comunității locale și al 

susținătorilor proiectului din alte localități, fapt facilitat 

de comunitatea media numeroasă și activă - https://

www.facebook.com/castrulmalaiesti.prahova 

Pentru amenajarea traseului de vizitare al sitului se 

preconizează realizarea unor structuri de protecție a 

vestigiilor băilor fără a se limita vizibilitatea și pentru 

a apropia pe cât posibil vizitatorul de zonele aflate în 

curs de cercetare arheologică sau de restaurare. Se are 

în vedere realizarea unui muzeu de sit care să includă 

și funcția de bază arheologică, depozit și centru de 

informare turistică.

Pentru castru se are în vedere derularea unui proiect 

de amenajare peisagistă sub forma unui parc, astfel 

încât zonele de cercetare arheologică să devină 

vizitabile și interactive. De asemenea, un loc aparte 

îl va constitui realizarea unei zone cu reconstituiri 

de clădiri în care să se poată desfășura activități 

didactice și de recreere. 
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